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About the Survey

5th Annual WLAN State-of-the-Market Reportp
Data collected in August 2008
Survey base:

Several hundred subscribers (300+) to the Webtorials 
community
Involved in their organizations’ WLANs
Worldwide results
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Full demographics available at 
http://webtorials.com/abstracts/2008-WLAN.htm

WLAN Trends

Pre-standard 802.11n has gained considerable 
respect over the past year.
Centralized management architectures have 
grown dominant; meanwhile,mesh is attracting 
new interest.
Security lingers as enterprises’ biggest concern 
for enterprise-scale Wi-Fi deployments.
N li ti i t l 11
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New applications are coming to leverage 11n 
bandwidth



Draft 802.11n Gains Respect
Does your organization plan to deploy “Draft N” or “Pre-N” 802.11n products 
ahead of final IEEE 802.11n standards ratification?

Yes, we need  the 
b d id hOther (please bandwidth now. 
But we will only 
deploy Wi‐Fi 

certified devices.
10%

Yes, we need  the 
bandwidth now and 

will deploy 
regardless of Wi‐Fi 

certification.
6%

Yes, but 
deployment will be 

limited to 
controlled pilots or 
to limited areas of 

h

Not sure
16%

Other (please 
specify)
5%
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the company.
22%

No, we’ll wait for 
802.11n formal 
standards.

41%

N=362

Draft 802.11n Gains Respect
Which of the following mobile wireless networks are you currently using or 
planning to use?

3%
Currently Using Planning to Use94% 87%

91% 86%
64% 64%

8% 16% 7% 2%

3% 1%

11% 7%

60% 47%

32%
20%

Average N=350
75% 71% 68% 63%

39%

22%
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Management & Architectures

Which of the following wireless LAN architectures are you currently using or 
plan to use within the next 6 months?

ThinAPs w/central controller 47%

Intelligent APs w/out centralized mgmt

Wi‐Fi mesh

Intelligent APs w/central mgmt server

Thin APs w/central controller

18%

30%

39%
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Single‐channel or channel‐blanket architecture

Don¹t know

Intelligence split between APs and controller or switch

7%

15%

17%

N=345

Scalability Challenges

What do you consider the TWO biggest challenges to being able to scale Wi-Fi 
deployments throughout most or all of your organization?

General security concerns 47%

Lack of strong available RF planning and management

Managing co‐channel interference

Cost

Having to manage and secure both wireless and wired 
networks

Reliability/stability concerns due to operation in 
unlicensed spectrum

y

23%

25%

30%

31%
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Other (please specify)

Fear of noncompliance with governance mandates, such 
as HIPAA, Sarbanes‐Oxley, PCI DSS, etc.

Changing or confusing network architecture options

Lack of strong available RF planning and management 
tools

5%

8%

12%

19%

N=345



Wi-Fi Application Plans

When will you deploy the following applications over a wireless LAN?

Employee intranet/ Internet access 80% 10% 90%

Videoconferencing

IP surveillance

Core business apps (ERP, CRM, SFA, etc.)

VoIP

Guest intranet/Internet access

E‐mail

13%

14%

46%

36%

70%

82%

28%

32%

19%

33%

15%

6% 88%

85%

69%

65%

46%

41%
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Point‐of‐sale verification/transactions

Location

Streaming or on‐demand rich media

g

14%

13%

13%

11%

23%

27%

Already Deploying Within 12 Months

%

40%

36%

25%

2008 Wireless LAN Survey 
Findings

Further information available at: 
Webtorials com/abstracts/2008 WLAN htm

Thank You!
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